

破壁而出！永嘉一靠山村屋突现“泉眼”

5米多长竹竿探不到底，洞里还曾传出“哗哗”声

■温都记者 金晖

“夜里听到砰的一声巨响，清晨发现老房子靠山的墙体被水‘凿’出了一个洞，连木门都被冲塌了……这个‘泉眼’里每天都有水流出，还曾传出‘哗哗’声。”近日，永嘉县岩头镇溪南村村民卢智源和温都记者联系，希望破解“泉眼之谜”。



破壁而出，每天有山水流出

卢智源今年50多岁，他说，这座老房子就位于溪南村村口附近，是一间20多平方米的二层自建房，靠山而建，有30多年，如今已废弃，房子倚靠的这座山当地人称之为“岭头殿山”。

记者在现场看到，山水“凿”出的洞直径约30厘米，有清澈的山水流出，口感冰凉绵柔，略带甘甜。卢智源说，这个洞是今年2月中旬某天清晨7时左右发现的，当天凌晨突然从老房子里传出巨响，第二天便看到了这个洞。屋内一片狼藉，全是碎岩石和被

大水冲过的痕迹。当天下着小雨，洞里喷涌出大量黄泥水，一直到半个月后才流出清澈的山水。

目前，卢智源已将该房屋木门拆除，用两根水管临时将洞里的水排到屋外的山脚下，每天饮用、洗脸、煮饭都用它，“比自来水好多了，因为在村口并不显眼的位置，刚开始村里人都没有发现，后来有一些人听说了，也都过来看热闹，甚至有隔壁村的人过来接水。”卢智源说。

每天研究，曾从洞里听见“哗哗”声

说起这个突如其来的泉眼，卢智源还被它里面发出“哗哗”的声音吓到过几回。

“一个多月前，我用耳朵贴近洞口探听，听到了非常奇怪的声音，类似‘哗哗’的牛叫声。我还发现每次遇到雨天，水流不会增大，反而过了两天，水流就会突然变大。”卢智源说，自从泉眼的出现，他每天都在研究它，用5米多长的细竹竿量里面的深度，发现探不到底。

“以前山上有两个自然村，后来整村搬至山下。山上的植被比以前茂盛了许多，可能是近几年生态变好了，大山的蓄水能力好了，所以出现了泉眼，碰巧就降临在我家中。”卢智源说，在距离老房子不到百米的山脚下，40多年前也出现过一个泉眼，那时候他还是小孩，记得村民农忙之后便会来此喝山水解渴，但这个泉眼30多年前干涸了。

什么是泉眼？流出的水能喝吗？

记者查询相关地质资料发现，泉眼即流出泉水的小洞或裂缝，里面流出的水也叫做裂隙水，那么这种水到底能喝吗？泉眼里传出的声音到底从何而来？记者随后采访了浙江省第十一地质大队及永嘉县自然资源和规划局有关地质专家。

原来，泉眼的出现有很多因素组成，例如地壳运动引起山体内部结构变化，山体内部有自己的水循环系统，储水量达到一定饱和程度，水流就会从某一个裂缝中涌出。正所谓水滴石穿，泉眼的形成时间可以长达数百年甚至上千年。

浙江省第十一地质大队有关地质专家认为，泉眼有一定的勘探价值，山泉水里含有的微量元素可以通过水质检测来获取相关数据。根据卢智源的

描述，大概率是由于近年来该村周边环境变好，山体植被茂盛，吸收水分能力增强；再加上临近汛期，雨水增多，山上泥土吸收水分达到一定程度。

而泉眼发出的“哗哗”声，地质专家认为是山体构造带传出的回声，不是水流的声音，而是储水空间空气流动摩擦出来的声音，也就是风声。

永嘉县自然资源和规划局相关人士表示，由于泉眼及山泉水未经专业检测，水质有没有污染或者含有金属元素不得而知，建议当地村民暂时不要饮用，等政府有关部门勘探后再进行使用。另外，泉眼出现造成的房屋结构破坏，须当地住建部门进一步鉴定，防止危险发生。

本报将持续关注该泉眼的勘探动态。

你们捐资助学，我们助力爱眼 双向奔赴守护“睛”彩

温都讯 6月6日是第30个全国“爱眼日”，温州职业技术学院鹿城学院和温州市天爱公益协会联合主办“光明未来，筑梦青春”爱眼日公益宣讲暨天爱基金助学活动，温州市天爱公益协会给该学院20名困难学生每人送上2000元助学金，该学院400余名师生参与捐出“1元”爱眼基金，传

递温暖，守护“睛”彩。
当天，温州医科大学附属眼视光医院国际医疗中心负责人涂昌森以《大学生护眼的那些事儿》为主题，为在场的同学带来一场专业的眼科知识讲座，就如何科学保护眼睛、预防近视等问题提供有效指导和帮助。
“眼健康，已是不容忽视的‘青春

课题’。”温州职业技术学院鹿城学院党总支副书记吕志远说，数据显示，我国大学生近视率已超过80%，干眼症、视疲劳等问题更是成为普遍困扰。希望大家关注眼健康，守护青春的“第一扇窗”，把“护眼”纳入日常自律清单，用清晰的视野拥抱更广阔的世界。

“教育是可以改变命运的，我们已经资助了100多名困难学子。”温州市天爱公益协会创始人周忠德分享了“爱在光明 救助眼睛”的公益故事。该项目已帮助全国1.3万名困难眼病患者重见光明。

■温都记者 陈忠 通讯员 林文龙